

广东今年入汛以来降水比往年同期偏多76%

针对当前灾情全省提前转移9万余人,各方正全力抢险救灾

羊城晚报讯 记者梁伟铿,通讯员刘思齐、王天巍、屈凤秋报道:针对当前广东省灾情,广东省减灾委员会于20日9时将救灾应急响应提升至Ⅱ级。记者从广东省应急管理厅获悉,截至20日9时,广东省共提前转移90084人,其中,梅州市69371人。

国家防总已向广东省调拨排水泵、冲锋舟、帐篷等中央防汛抢险物资装备22万余件(台、套)、中央救灾物资5000件。

广东省三防办和广东省应急管理厅继续调派中央驻粤企业和省级抢险救援队伍、装备支援梅州,开展抢险救灾工作。针对西江流域防汛形势,肇庆、云浮、佛山、广州等西江沿线地市加强洪水防御、巡堤查险、

人员转移等防范应对工作。

据统计,截至19日晚,广东省水利厅累计调派95名抢险队员和802万元抢险物资支援梅州;广东省公安厅累计出动警力11447人次,救助涉险群众6925名;广东省自然资源厅巡查地质灾害隐患点1679处;广东省农业农村厅投入应急农机具开展救灾复产工作,机械化排涝面积5.2万亩。

另据广东省气象部门通报,今年“入汛”以来,广东出现“三多雨情”,其中全省平均降水量历史同期最多、梅州市平均降水量历史同期最多、平远蕉岭两县降水量历史同期最多。

具体来说,入汛以来,广东平均降水量1078.1毫米,比常年同期(613.3毫米)显著偏多76%;梅州市

平均降水量1033.8毫米,较常年同期(555.0毫米)偏多86%;平远县累计降水量1196.4毫米,较常年同期(611.2毫米)偏多96%;蕉岭县累计降水量1108.1毫米,较常年同期(627.1毫米)偏多77%。

广东省气候中心决策服务首席伍红雨介绍,今年是厄尔尼诺事件次年,且印度洋海温异常偏暖,两者叠加导致西太平洋副热带高压偏西偏强。华南地区上空位于副高西侧,有利于西太平洋水汽和孟加拉湾北部水汽持续向华南地区输送。高原槽和南支槽活跃,导致华南强降雨过程频繁且降水持续时间偏长。同时,入汛以来,广东气温偏高,大气含水量丰富、不稳定能量高,导致降水异常偏多、降水强度大。

防

广东多地昨日录得高温天气 下周需留意台风影响

羊城晚报讯 记者梁伟铿,通讯员张东、屈凤秋报道:6月21日,二十四节气“夏至”到来。“夏至”前一天,广东多地录得高温天气。广东省气象部门预计,21日至23日,广东部分市县有36-37℃高温。另据中央气象台预计,下周不排除有台风生成并影响华南的可能,广东各地居民需留意。

根据广东省气象部门观测,6月20日白天,广东多地录得高温天气。蕉岭国家基本气象站当天录得最高气温36.4℃,成为省内国家基本气象站当天气温最高值。广州在20日上午发布今年以来首个高温黄色预警信号,增城、从化、花都等地自动气象站录得超过37℃的日最高气温。

广东省气象台预计,21日至22日,副热带高压逐渐加强控制广东,广东大部分市县晴到多云,有分散(雷)阵雨局部大雨,最高气温34-36℃;23日,广东大部多云有(雷)阵雨局部大雨到暴雨,最高气温23-35℃。

广东省气象局提醒,目前广东江河湖库水位仍较高,各地需注意中小河流域洪水等次生灾害;还需注意广西、江西、湖南等上游来水对广东江河水位的影响。同时,广东天气炎热,户外活动及作业注意防暑防晒。

另据中央气象台6月20日的中期天气预报,23日前后可能有1个台风生成并影响海南岛及华南沿海等地。

社工成为香饽饽 行业如何发展好?

业界呼吁:应更重视社会工作的专业性

羊城晚报记者 高焱

又一个考试热了。2024年度全国社会工作者职业资格考试报名人数达到188.9万人,再创历史新高。

“我是社工,不是志愿者。”在报考热之下,或许不少社会工作者(以下简称“社工”)在工作中还会面对公众的误解。和人人可为、无偿性的志愿工作相比,社工是一个需要时间和专业沉淀的职业,他们帮助人们整合社会资源、解决生活困境。

20世纪80年代,我国内地高校恢复了社会工作教育;20世纪90年代以来,上海率先探索引入社会工作;2007年至2008年,深圳和

广州也开始推进专业社会工作服务试点。据报道,截至2022年底,我国社工人才队伍已达160万人,其中持证社工93万余人。

如今,社工行业发展迅速,但也存在着巨大的人才缺口。当前的社工报考热能否转化为社工行业的发展热潮?近日,羊城晚报记者采访了多位从业多年的资深社工,他们表示,对于仍处于发展初期的社工行业,有短板是正常现象,重视社会工作的专业性、认可社会工作的价值,是推动社工行业发展的必由之路,而这离不开坚持“长期主义”。

热现象:考证增加职业晋升砝码

一位在广州工作的社区专职人员已从业十多年,并在10年前考取助理社会工作师。今年,她因为工作时间冲突而放弃了中级社会工作师的考试。

为何没有进入社工机构工作,也想要参加这一考试?她坦言,社工机构曾是她考虑过的另一条职业赛道,但最终她还是选择留在社区工作。

社工机构大多有着自己的专精领域。如果把社工机构比作“专科医院”,分别聚焦老年人服务、未成年人保护、助残、医务等不同领域,那么社

区工作更像“综合门诊”。“对我来说,在社区工作更有挑战性。”作为在职考生,理论考试是她的痛点:“实际工作比理论要复杂,但在答卷中却要简明扼要。”

对更资深的从业者来说,“考证”是职务晋升和待遇提升的基础。有从业十多年的社工今年报考了高级社会工作师的考试。虽然他们的工作已聚焦至流浪救助、医疗等细分领域,考试不会直接涉及相关内容,但在他们看来,考试与热点结合非常紧密,同样也是学习的过程。

冷思考:实务是社工学习的富矿

和考试相比,实务是社工学习的富矿。据统计,2023年广州运营的社工服务项目达430个,服务覆盖民政、禁毒、医务、流浪救助、精神健康等20多个服务领域。如何在真实场景里与人打交道、助人自助,需要经年累月地学习。

“一名社工适应一个领域至少要1年,培养一名独当一面的社工要好几年的时间。”广州市尚内晖社会工作服务中心副经理刘鹏从业13年,在他看来,有无社工证不是入行的门槛,他更看重新员工的工作理念和态度,“技巧和能力是可以培养的。”

“整合社会资源的过程,是构筑社会支持网络的过程,也是服务落地、本土化的过程。”广州市社会工作协会副会长兼秘书长段鹏飞指出,这就是社工的实务价值所在。他举例,当人们遇到心理障碍,第一时间会想到去医院,“但在非药物康复方面,社工能帮人们拨开迷雾,在生活里找到疗愈的工具。”

段鹏飞进一步解释,社工熟悉社区,能帮助他们找到合作伙伴,搭建起共同走出心理障碍的平台,“大家可以一起运动、做园艺等,在长期的生活情境里,促成康复。”

谈发展:广州社工在借鉴发展中壮大

截至2023年末,广州从业社工达1.38万人,全市持证社工约3.7万人、高级社工师26人。在段鹏飞看来,十多年来,广州社工行业取得了很大的发展,借鉴他山之石、政策鼎力支持都是重要原因。

20世纪90年代,广州已有部分机构探索引入香港社会工作的专业理念和服务手法。2008年,广州启动政府购买社会工作服务试点项目;2009年,广州制定实施《关于学习借鉴香港先进经验推进社会管理改革先行先试的意见》。

“香港社工行业发展已有超过70年的历史,在技术实践和价值实践层面都有很好的经验值得我们借鉴。”段鹏飞说。广州在2008年刚刚起步试点时,缺少资深的社工人才,香港的督导在广州社工专业服务指导方面发挥了积极作用。2015年的报道显示,此前三年,香港资深社工和香港社工服务领域的专家在广州累计投入647

人次,培训和顾问督导广州社工近万人次,受惠服务对象逾3万人。

在政策方面,2019年1月1日,《广州市社会工作服务条例》正式实施,这是全国首个地方综合性的社工服务法规。该条例明确将社会工作纳入广州市国民经济与社会发展规划,经费列入财政预算。“近年来,广州社会工作服务稳中有升,离不开这一条政策的支撑。”段鹏飞介绍,广州每年有约6.5亿元社会工作服务经费方面的投入,包括政府购买服务、人才培养等间接投入。在加强民生福祉领域,社会工作已经在迸发能量,一些广州的社工组织已成为全国同行借鉴的对象。

此外,广州通过“社工+”战略,将社会工作服务从民政快速拓展至司法矫正、禁毒、医务、工会等20多个领域,分工越来越细,从业者不断增加,“社会工作服务朝着专业化方向发展,是社工行业高质量发展的重要标志。”段鹏飞说。

破困境:提升薪酬待遇解决“留人难”

2019年起,广州市社会工作协会每年都会给已坚守10年的社工颁发“拾穗芳华”奖励,至今已有500多名社工获奖,他们在不同的服务领域发挥着领头羊作用。“从业超过10年的社工,是行业里的稀缺资源。”段鹏飞说。

“稀缺”的背后反映了社工行业“留人难”的困境,“拦路虎”之一是薪酬。

记者搜索广州几家社工机构近期的招聘公告了解到,一线社工的税前月薪在3500元至5500元之间。“一线社工的平均工资远低于广州的社会平均工资,这对人才很难有吸引力。”段鹏飞说。

“社工需要很多专业技能,而我们不能总是靠情怀来留人。”有社工机构的负责人告诉记者,社工机构多是通过购买服务的方式为社工发工资,这就锁定了待遇的上限。

目前,在我国内地,政府购买社工服务有明确的政策支持,但社会工作收费服务、慈善组织支持社会工作发展等方面还没有明确的政策。“社工和慈善都有着关心弱势群体价值取向,如果能打通公益慈善和社会工作合作的障碍,完善相关政

策,将有助于增强社工机构的造血能力。”段鹏飞表示,在香港社工机构的运营资金中,约七成来自政府购买服务,其余三成来自企业与服务对象的付费、公益慈善组织资助,部分社工机构在申请后还可获得公开募捐资助。

拓宽社工机构的资金来源,离不开社工机构过硬的专业能力,也离不开社会对社工专业度的认知和肯定。

“如果社工的技能不够专业、不能提出创新想法,他们就很难打动合作伙伴,社工行业的发展空间就会被进一步压缩。”段鹏飞表示,社工机构是推动社会治理和行业进步的重要主体,也是培养人才的重要主体。政府能否推动培育一批专精特新型的优质机构,是促进行业高质量发展的一个关键因素。优质头部机构越来越多,才能有效带动行业发展,有利于留住和培养社工人才。“此外,社会各界对社工的专业能力与价值认可度越高,社工机构和社工在专业服务方面的空间也会越大。如果社会工作服务机构和社工在专业服务方面发挥的作用越大,那么行业发展也会越来越好。”

梅州受灾行政村已全部通电

羊城晚报讯 记者董鹏程、丘锐妮,通讯员沈甸、徐健虎报道:连日来,受持续强降雨影响,梅州市多地发生洪涝灾害。南方电网广东电网公司迅速在梅州启动防风防汛Ⅰ级应急响应,第一时间组织应急救援和抢修力量投入抗洪保电一线,按照“水退、路通、人进、电通”的原则,争分夺秒修复电力设施,全力保障灾区群众用电。截至6月20日17时,梅州市受灾的5个县(平远、蕉岭、梅县、大埔、丰顺)33个乡镇250个行政村全部实现“村村通电”。

6月15日以来,梅州市北部出现大暴雨、局部特大暴雨,累计造成供电线路受损长度超过743.49公里。面对极端灾情,南方电网广东梅州供电局全力以赴推进灾区抢

修复电工作。据统计,广东电网公司累计在梅州投入抢修力量5236人,应急发电车51台、应急发电机255台、卫星电话84台、大功率照明灯具159台、小功率手提探照灯300台、集群对讲机40台、排涝车1辆、排水机器人1辆、卫星通信车1辆开展抢修作业。

6月19日,南方电网广东梅州平远供电局河头供电所抢修人员在前往象牙村抢修路上遭遇滑坡,道路泥泞,抢修车辆不断打滑。为了不耽误抢修进度,抢修人员合力将车辆推行数百米,成功通过危险路段。

在梅州蕉岭县,因道路塌方,抢修车辆难以通过,南方电网广东梅州蕉岭供电局抢修人员下车步行,合力将笨重的发电机扛进灾区。

6月20日,烈日当空,尽管泥浆裹满裤腿,汗水湿透衣背,南方电网广东梅州梅县供电局松源供电所抢修人员仍扛起扶梯艰难前行,深入松口古镇更换水浸电表。

救灾期间,梅州供电局充分运用照明无人机、重载无人机、便携式卫星信号基站等新型抗灾“利器”开展受损台区、杆塔隐患排查,运用智能头盔、自组网布控球拍摄的画面实时回传指挥中心,帮助后方第一时间全方位了解现场情况,运用排涝车、排涝机器人针对内涝区域进行快速排涝。“我们将继续以力量24小时不间断抢修,尽快全面恢复灾区正常生产生活用电,保障人民群众生命财产安全。”梅州供电局党委书记陈卫中表示。



消防救援人员携带设备徒步进入失联村庄,开展通信及救援作业 通讯员供图

负重徒步18小时,终于挺进失联村

羊城晚报记者 郭思琦 通讯员 粤消宣

近日,受持续强降雨影响,梅州市多个乡镇发生洪涝灾害、山体滑坡,部分村镇失联,人员受困,位于蕉岭县南礫镇的多宝村是其中之一。为了打通“孤村”生命线,驰援梅州的揭阳消防救援力量逆行向险,负重徒步20公里,进村开展通信及救援作业。

时间回到6月17日20时,根据广东省消防救援总队指令,揭阳消防救援人员得知,梅州蕉岭县南礫镇多宝村已失联50个小时。在直升机夜间无法确定失联村庄是否具备降落条件下,揭阳市消防救援支队副支队长朱均煜率应急通信保障分队6人以及地方向导4人共11人,携带卫

星通信便携站、无人机、便携电源等设备,每人负重50余斤,连夜跨山重装强突,向失联村多宝村进发。

黑夜、暴雨、漩涡……挺进“孤村”多宝村的路大约20公里,基本每十米就有一处塌方,部分路段公路已完全被冲毁,原本平常近5个多小时的徒步路程,朱均煜等人艰难地走了18个小时。他们连滚带爬摸索前进,鞋子和小腿早已被泥浆完全覆盖。

“设置安全员,时刻关注现场情况”“通讯员及时向指挥部报告途中情况和行进情况”……然而,灾区手机信号早已中断。更为糟糕的是,由于云层厚且山路被树木遮挡,卫星电话对星难,无法与外界联系。在意识到通讯中断后,所有队员都明白,前方指挥部已无法联系他们,他们也无法第一时间将受灾情况汇

报给指挥部,必须加快前进速度。

山上,泥石流不断。身旁,河水汹涌。前方,情况不明。面对复杂救援情况,11名救援队员一心想着受灾群众,背负沉重的救援装备,严格遵守安全标准,保持高度的警觉和反应速度,克服重重困难,终于在18日14时许到达多宝村。

经历18个小时“急行军”后,11名救援队员第一时间向总队汇报灾情,与增援队伍会合,圆满完成任务。目前,救援工作仍在继续中。

此外,记者从广东消防获悉,截至6月20日11时30分,梅州市共接报强降雨相关警情420起,广东省消防救援总队协同国家消防救援局广东机动队共出动消防救援人员4248人次、消防车辆584辆次、舟艇332艘次,疏散、营救群众1869人。

村民没事 他却不慎摔伤骨折

日前,记者在梅州市平远县采访时了解到,6·16洪水来袭时,平远县仁居镇木溪村村委副主任赖华扬“逆行”转移30多名村民,自己却不慎摔伤骨折。在医院治疗期间,赖华扬了解到村里洪水退去,水道打通后激动地说:“村民没事就好。”

洪水暴涨,紧急转移村民

“16日13时左右,我巡查时看到村里的河水受持续强降雨影响暴涨,十分担心。心想,照此情形发展极容易发生洪水和滑坡灾害。紧接着,镇领导也赶到村里实地巡视,叮嘱我们按照上级指示,做好防汛防灾责任分工、群众安全转移等工作。”回想起几天前防汛转移群众的情形,赖华扬仍然历历在目。他告诉记者,接到相关指示后,他和村干部们一起了解了村里削坡建房户、五保户、低保户等实际情况。

6月16日15时,由于强降雨持续,沿河水位继续上涨,农田被淹。赖华扬与村干部们分别赶到各村小组,挨家挨户动员村民转移。“电话联系的就通知安排转移,电话打不通的就一定要去现场找到人。”赖华扬描述当时的情景时几度哽咽,他表示,当时情况非常紧急。

大约17时,洪水来临。此时,赖华扬已成功转移30多名受洪水影响高风险区域群众,并将他们妥善转移到安置点。

意外降临,不慎摔伤住院

16日晚间,受持续强降雨影响,木溪村山洪暴发,出现山体滑坡、主村道塌方堵塞等情况。与此同时,该村40多间房屋倒塌,其中全倒户有3户,部分区域网络信号中断。

为了进一步了解村中房屋倒塌等受灾情况,赖华扬等村干部决定再次返村。“转移出来的村民是家里地势较低或是房子比较老旧存在安全隐患的村民,大家都担心自家房屋被洪水冲毁,我们也怕村民偷偷返回家中查看,从而发生意外。”赖华扬说。

直至17日11时,赖华扬一直忙于转移安置村民、巡查村内风险隐患。但就在此时,奔走在山路上的赖华扬脚底打滑,受伤倒地动弹不得。

受伤后,其余村干部和当地村民合力将赖华扬抬到村委会。18日中午,国家救援局广东机动队前往木溪村救援,将赖华扬及另外一名受伤村民送医治疗。

19日上午,记者致电赖华扬了解到,医院诊断其为:右侧髌骨上缘撕脱性骨折,右膝关节少量积液。

虽然躺在病床上,但赖华扬依然心系木溪村,了解到通往木溪村道路已疏通,救援车辆和人员能够顺利抵达,他很激动。“村民没事就好,洪水退去,重建家园,一切都会慢慢变好。”赖华扬说。(赖嘉华)

接力救援4小时,顺利迎接新生命

羊城晚报记者 丘锐妮

连日来,梅州多地受持续强降雨影响受灾严重。在蕉岭县广福镇石峰村,一个新生命的到来慰藉了很多人。

6月17日凌晨2时许,家住梅州市蕉岭县广福镇石峰村的孕妇陈女士突然有了临盆迹象。“当时我太太已经见红,我们收拾好东西想开车带她去县城医院生产,谁知遇到洪水,山体滑坡堵住了出村的道路。”陈女士的丈夫罗先生说,无奈之下,一家人只好回到家中,焦急等待120救援。

“蕉岭县人民医院妇产科的医生

通过120平台与我取得了联系,用视频通话方式安抚我太太的情绪,然后教她如何用力。”罗先生说,此时家里还请来了村里一位有接生经验的老人帮忙。“当时发大水又停电,80多岁的老人家,说来就来了。”

凌晨4时许,广福派出所接到了罗先生的求助,值班民警曾德民立即开车前往广福镇中心卫生院,接上医护人员就往产妇产家赶。但是走到一半,道路被山体滑坡阻断,车开不进,曾德民和一名辅警,以及卫生院的两名医护人员赶紧拿上产妇生产要用的医疗设备和用品,徒步前往产妇产家。

爬过倒在路上的大树,穿过被洪

水淹没的水田、绕行砖房后面的小道,一段并不长的路程,他们走了半个多小时。“接警时听到产妇羊水破了,心里很着急。所以无论如何,我们都要把医护人员送进去。”曾德民说。

凌晨5时许,一行人到达产妇产家。在多了人的帮助下,凌晨6时许,石峰村响起了婴儿响亮的啼哭。陈女士顺利分娩,母子平安。

上午8时许,消防救援人员疏通了出村的道路,产妇陈女士和刚出生的宝宝在家人的陪伴下,到医院进行后续检查。“真的是很特殊的一天,非常感谢这么多人的帮助。”罗先生说。